
લ"ણ વણ%ન

અન( અે*લમે,્સ કાેઈ ડુ'(કેટ વે+ુઝ મંજૂર નથી

અ/મ કાેઈ ઇ6ે789 ગ અથવા <લાઇ>સ9 ગ નથી

Mutable અે@લમેA્સ ઉમેરી/દૂર કરી શકાય છે

Iterable અે@લમેA્સમાં લૂપ ચલાવી શકાય છે

01ન 1(a) [3 ગુણ]  
પાયથાેનમાં સેટ ડેટા ;<=ર સમ?વા?ે

ઉAર:

સેટ અે પાયથાેનમાં અનJ અે@લમેA્સનાે અKમ સંLહ છે. સેટ્સ mutable છે પરંતુ તેમાં ફP immutable અે@લમેA્સ જ હાેય છે.

મુB લ"ણાે:

મૂળભૂત અાેપરેશH:

મેમરી ટ< ીક: "સેટ્સ અે અનJ અKમ સંLહાે છે"

01ન 1(b) [4 ગુણ]  
પાયથાેનમાં Tuple ની KાBા અાપા?ે પાયથાેનમા ંTuple data structure ના operations સમ?વાે.

ઉAર:

Tuple અ ેઅાઇટQનાે KRમત સંLહ છે જ ેimmutable છે (બનાTા પછી બદલી શકાતુ ંનથી).

Tuple KાBા:

/Lમત: અે@લમેA્સનાે UનVWત Kમ

Immutable: બનાTા પછી બદલી શકાતું નથી

ડુMNકેટ્સ મંજૂર: સમાન વે+ુઝ અાવી શકે છે

ઇQેR: ઇ6ે8 વાપરીને અે8ેસ કરી શકાય છે

Tuple અાેપરેશH:

# સેટ બનાવાે
my_set = {1, 2, 3, 4}
# અે@લમેA ઉમેરાે
my_set.add(5)
# અે@લમેA દૂર કરાે
my_set.remove(2)
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અાેપરેશન ઉદાહરણ વણ%ન

બનાવવું t = (1, 2, 3) Tuple બનાવાે

ઇQેVWX ગ t[0] Xથમ અે@લમેA અે8ેસ કરાે

YલાઇZસX ગ t[1:3] સબસેટ મેળવાે

લે[ len(t) અે@લમેA્સ ગણાે

?ેડાણ t1 + t2 Tuples [ેડાે

ક\<]ર 0કાર વણ%ન ઉપયાેગ

Default Constructor કાેઈ પેરામીટર નથી __init__(self)

Parameterized Constructor પેરામીટર લે છે __init__(self, params)

Non-parameterized Constructor ફP self પેરામીટર મૂળભૂત Xારં]ભકરણ

મેમરી ટ< ીક: "Tuples અે Immutable KRમત સંLહાે છે"

01ન 1(c) [7 ગુણ]  
પાયથાેનમાં ક\<]રના 0કારા ેસમ?વાે? Static methodનાે ઉપયાેગ કરીને બે સંBાઅાેના ગુણાકાર માટે પાયથાેન 0ાે^ામ લખાે.

ઉAર:

ક\<]રના 0કારાે:

Static Method 0ાે^ામ:

મુB મુ`ાઅાે:

# ઉદાહરણ અાેપરેશ^
tup = (10, 20, 30, 40)
print(tup[1])      # અાઉટપુટ: 20
print(tup[1:3])    # અાઉટપુટ: (20, 30)

class Calculator:
    def __init__(self):
        pass
    
    @staticmethod
    def multiply(num1, num2):
        return num1 * num2

# ઉપયાેગ
result = Calculator.multiply(5, 3)
print(f"ગુણાકાર: {result}")  # અાઉટપુટ: 15

ડેટા %&'ર )વથ પાયથોન (4331601) - 0શયાળો 2024 સો45શન by Milav Dabgar

No. 2 / 24



Method 0કાર પહાaચ Yતર ઉદાહરણ

Public બધે પહા`ચી શકાય છે method()

Protected aાસ અને સબaાસ _method()

Private ફP aાસની અંદર __method()

Static aાસ લેવલ @staticmethod

Class aાસ અને સબaાસીઝ @classmethod

Static methods: અાૅcdે ઇe^ની જfર નથી

@staticmethod decorator: Static method દશાgવે છે

કાેઈ self પેરામીટર નથી: aાસ ઇe^થી hતંi

મેમરી ટ< ીક: "Static methods સેjથી અલગ રહે છે"

01ન 1(c) અથવા [7 ગુણ]  
Data Encapsulation ની KાBા અાપા?ે પાયથાેનમાં LવLવધ 0કારની methods ની યાદી અાપાે. Multilevel inheritance 
માટે પાયથાેન 0ાે^ામ લખા.ે

ઉAર:

Data Encapsulation:
ડેટા અેkેlસુલેશન અે ડેટા અને methods ને aાસની અંદર બાંધવાની અને કેટલાક ઘટકાેની સીધી પહા`ચ મયાgUદત કરવાની nવભાવના છે.

Methods ના 0કારાે:

Multilevel Inheritance 0ાે^ામ:

class Animal:
    def __init__(self, name):
        self.name = name
    
    def speak(self):
        print(f"{self.name} અવાજ કરે છે")

class Mammal(Animal):
    def __init__(self, name, warm_blooded):
        super().__init__(name)
        self.warm_blooded = warm_blooded

class Dog(Mammal):
    def __init__(self, name, breed):
        super().__init__(name, True)
        self.breed = breed
    
    def bark(self):
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લ"ણ Simple Queue Circular Queue

;<=ર રેખીય ગાેઠવણી વતુgળાકાર ગાેઠવણી

મેમરી ઉપયાેગ બગાડજનક (ખાલી જqયાઅાે) કાયgrમ (જqયા પુનઃઉપયાેગ)

Rear Pointer રેખીય રીતે અાગળ વધે છે ફરીથી અાગળ વળે છે

Front Pointer રેખીય રીતે અાગળ વધે છે ફરીથી અાગળ વળે છે

જeયા ઉપયાેગ નબળાે ઉtમ

મેમરી ટ< ીક: "અેkેlસુલેશન અાંતUરક nવગતાે છુપાવે છે"

01ન 2(a) [3 ગુણ]  
Simple Queue અને Circular Queue વfેનાે તફાવત અાપાે.

ઉAર:

Queue સરખામણી:

મુB તફાવતાે:

Simple Queue: Front અને rear ફP અેક Uદશામાં [ય છે

Circular Queue: Rear ફરીથી front uાને [ેડાય છે

કાય%"મતા: Circular queue મેમરી વેvેજ ટાળે છે

મેમરી ટ< ીક: "Circular Queues વતુgળ પૂણg કરે છે"

01ન 2(b) [4 ગુણ]  
પાયથાેનમાં પાેલીમાેhફi ઝમ ઉદાહરણ સાથે સમ?વા.ે

ઉAર:

પાેલીમાેhફi ઝમ અેટલે "અનેક hfપાે" - સમાન method નામ અલગ અલગ aાસમા ંઅલગ રીતે વતw છે.

પાેલીમાેhફi ઝમના 0કારા:ે

        print(f"{self.name} ભસે છે")

# ઉપયાેગ
dog = Dog("બડી", "ગાેxન Uરટy ીવર")
dog.speak()  # Animal aાસથી
dog.bark()   # Dog aાસથી
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0કાર વણ%ન અમલીકરણ

Method Overriding ચાઇx aાસ પેરેA method ફરીથી Tાzા{યત કરે છે Inheritance

Duck Typing અલગ aાસમાં સમાન method Interface સમાનતા

Operator Overloading સમાન અાેપરેટર અલગ વતgન Magic methods

Expression 0કાર વણ%ન ઉદાહરણ

Infix અાેપરેટર અાેપરે6્સ વ|ે A + B

Postfix અાેપરેટર અાેપરે6્સ પછી A B +

ઉદાહરણ:

મેમરી ટ< ીક: "પાેલીમાેUફ} ઝમ અનેક T~P� Xદાન કરે છે"

01ન 2(c) [7 ગુણ]  
KાBા અાપાે. a). Infix b).Postfix ;ેકનાે ઉપયાેગ કરીને અાપેલ Infix expression ન ેPostfix expression મા ંફેરવાે. A+
(B*C/D)

ઉAર:

KાBાઅાે:

kપાંતરણ અેlાેhરધમ:

1. Infix expression ને ડાબેથી જમણે �ેન કરાે

2. [ે operand છે, અાઉટપુટમા ંઉમેરાે

3. [ે operator છે, vેક ટાેપ સાથે precedence સરખાવાે

class Animal:
    def make_sound(self):
        pass

class Dog(Animal):
    def make_sound(self):
        return "ભા� ભા�!"

class Cat(Animal):
    def make_sound(self):
        return "�ાઉં!"

# પાેલીમાેUફ} ક વતgન
animals = [Dog(), Cat()]
for animal in animals:
    print(animal.make_sound())
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ગેરફાયદાે વણ%ન અસર

મેમરી વે;ેજ ખાલી જqયાઅાે પુનઃઉપયાેગ નથી નબળાે જqયા ઉપયાેગ

mનયત કદ મયાgUદત rમતા Overflow સમ�ાઅાે

રેQમ અેWેસ નથી ફP front/rear અે8ેસ મયાgUદત લવચીકતા

4. વધુ precedence → vેકમા ંpush કરાે

5. અાેછી/સમાન precedence → pop કરીને અાઉટપુટમાં ઉમેરાે

પગલાં 0માણ ેkપાંતરણ: A+(B*C/D)

અંLતમ જવાબ: ABC*D/+

મેમરી ટ< ીક: "vેક અાેપરેટસgને Tૂહા�ક રીતે સંLUહત કરે છે"

01ન 2(a) અથવા [3 ગુણ]  
Queue ના ગેરફાયદા સમ?વા.ે

ઉAર:

Queue ગેરફાયદાઅા:ે

મુB સમnાઅાે:

રેખીય Queue: અાગળની જqયાઅાે અનુપયાેગી બને છે

Insertion/Deletion: ફP ચાે�સ છેડાઅાેથી

શાેધ અાેપરેશH: શાેધવા માટે કાયgrમ નથી

મેમરી ટ< ીક: "Queues શાંnતથી ��8g સાથ ેકતાર લગાવે છે"

01ન 2(b) અથવા [4 ગુણ]

ઇનપુટ: A+(B*C/D)

પગલું | >સ�લ | vેક | અાઉટપુટ
------|--------|-------|--------
1     | A      | []    | A
2     | +      | [+]   | A
3     | (      | [+,(] | A
4     | B      | [+,(] | AB
5     | *      | [+,(,*] | AB
6     | C      | [+,(,*] | ABC
7     | /      | [+,(,/] | ABC*
8     | D      | [+,(,/] | ABC*D
9     | )      | [+]   | ABC*D/
10    | અંત    | []    | ABC*D/+
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ઘટક હેતુ Zસ,ેW

ABC Module Abstract base class Xદાન કરે છે from abc import ABC

@abstractmethod Abstract methods માટે decorator @abstractmethod

અમલીકરણ સબaાસમાં ફરVજયાત override અાવ�યક

01ન 2(b) અથવા [4 ગુણ]  
પાયથાેનમાં Abstract class ની KાBા અાપાે? પાયથાેનમાં abstract method નું declaration સમ?વાે?

ઉAર:

Abstract Class:
અેક aાસ જનેુ ંinstantiation કરી શકાતુ ંનથી અને જમેા ંઅેક અથવા વધુ abstract methods હાેય છે જ ેસબaાસીઝ �ારા અમલ 
કરવા [ેઈઅ.ે

Abstract Method Declaration:

ઉદાહરણ:

મેમરી ટ< ીક: "Abstract classes ફP �લૂRXA છે"

01ન 2(c) અથવા [7 ગુણ]  
Infix to postfix માટેનાે અlાેhરધમ લખા.ે નીચેની પાે;hફW અેW0ેશન મૂpાંકન કરાે. 5 6 2 + * 12 4 / -

from abc import ABC, abstractmethod

class Shape(ABC):
    @abstractmethod
    def area(self):
        pass
    
    @abstractmethod
    def perimeter(self):
        pass

class Rectangle(Shape):
    def __init__(self, length, width):
        self.length = length
        self.width = width
    
    def area(self):
        return self.length * self.width
    
    def perimeter(self):
        return 2 * (self.length + self.width)
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ઉAર:

Infix to Postfix અlાેhરધમ:

1. ખાલી vેક અને અાઉટપુટ �vyંગ Xારંભ કરાે

2. ડાબેથી જમણે infix expression �ેન કરાે

3. [ે operand છે → અાઉટપુટમાં ઉમેરાે

4. [ે '(' છે → vેકમાં push કરાે

5. [ે ')' છે → '(' સુધી pop કરાે

6. [ે operator છે → વધુ/સમાન precedence operators pop કરાે

7. વતgમાન operator vેકમાં push કરાે

8. બાકીના operators pop કરાે

Postfix મૂpાંકન: 5 6 2 + * 12 4 / -

અંLતમ પhરણામ: 37

મેમરી ટ< ીક: "Postfix Xાેસે>સ9 ગ યુqમા ેચાે�સ રીતે Pop કરે છે"

01ન 3(a) [3 ગુણ]  
ZસX ગલ *લX ક *લ;માં નાેડને traverse કરવા માટે અlાેhરધમ લખા.ે

ઉAર:

Traversal અlાેhરધમ:

અે8Xેશન: 5 6 2 + * 12 4 / -

પગલું | ટાેકન | vેક | અાેપરેશન
------|-------|-------|----------
1     | 5     | [5]   | Operand push કરાે
2     | 6     | [5,6] | Operand push કરાે
3     | 2     | [5,6,2] | Operand push કરાે
4     | +     | [5,8] | Pop 2,6 → 6+2=8
5     | *     | [40]  | Pop 8,5 → 5*8=40
6     | 12    | [40,12] | Operand push કરાે
7     | 4     | [40,12,4] | Operand push કરાે
8     | /     | [40,3] | Pop 4,12 → 12/4=3
9     | -     | [37]  | Pop 3,40 → 40-3=37

def traverse_linked_list(head):
    current = head
    while current is not None:
        print(current.data)
        current = current.next
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પગલું h/યા હેતુ

1 Head નાેડથી શf કરાે Traversal Xારંભ કરાે

2 ચકાસાે કે current ≠ NULL ચાલુ રાખવાની શરત

3 વતgમાન નાેડ Xાેસેસ કરાે અાેપરેશન કરાે

4 અાગલા નાેડ પર [અાે Pointer અાગળ વધારાે

5 અંત સુધી પુનરાવતgન કરાે સંપૂણg traversal

પગલું શરત h/યા

1 ખાલી ચકાસાે [ે queue ખાલી છે

2 Underflow હે6લ કરાે અેરર મેસેજ દશાgવાે

3 અે@લમેA દૂર કરાે અાગળનું અે@લમેA Uડલીટ કરાે

4 અે@લમેA પરત કરાે દૂર કરેલી વે+ુ પરત કરાે

5 vy�ર અપડેટ કરાે Queue pointers અેડજv કરાે

અlાેhરધમ પગલાં:

મેમરી ટ< ીક: "Traverse ટેઇલ સુધી પહા`ચે છે"

01ન 3(b) [4 ગુણ]  
*લ;નાે ઉપયાેગ કરીને Queueના Dequeue અાેપરેશન માટેનાે અlાેhરધમ લખાે.

ઉAર:

Dequeue અlાેhરધમ:

અlાેhરધમ પગલાં:

Time Complexity: O(n) @લv shifting ને કારણે

મેમરી ટ< ીક: "Dequeue અાગળના દરવાજથેી Uડલીટ કરે છે"

01ન 3(c) [7 ગુણ]

def dequeue(queue):
    if len(queue) == 0:
        print("Queue ખાલી છે")
        return None
    else:
        element = queue.pop(0)
        return element
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અાેપરેશન વણ%ન Time Complexity

Insertion નવાે નાેડ ઉમેરાે O(1) શfઅાતમાં

Deletion નાેડ દૂર કરાે O(1) [ે નાેડ ખબર છે

Traversal બધા નાેડ્સની મુલાકાત લાે O(n)

Search ચાે�સ નાેડ શાેધાે O(n)

Update નાેડ ડેટા બદલાે O(1) [ે નાેડ ખબર છે

01ન 3(c) [7 ગુણ]  
Double linked list ની KાBા અાપાે. *લX ક *લ;ના મુB અાેપરેશનની નાaધણી કરાે. Single Linked list મા શkઅાતમાં નાેડ 
દાખલ કરવા માટેનાે અlાેhરધમ લખાે.

ઉAર:

Double Linked List:
અેક રેખીય ડેટા vy�ર �ાં દરેક નાેડમાં ડેટા અને બે pointers હાેય છે - અેક અાગલા નાેડ તરફ અને બી[ ેપાછલા નાેડ તરફ.

*લX ક *લ;ના મુB અાેપરેશH:

શkઅાતમાં Insert અlાેhરધમ:

અlાેhરધમ પગલાં:

1. અાપેલ ડેટા સાથે નવાે નાેડ બનાવાે

2. નવા નાેડનાે next વતgમાન head પર સેટ કરાે

3. Head ને નવા નાેડ તરફ અપડેટ કરાે

4. નવાે head પરત કરાે

મેમરી ટ< ીક: "શfઅાતમાં Insert બેહતર @લv બનાવે છે"

01ન 3(a) અથવા [3 ગુણ]  
Single Linked List ની અેMNકેશન સમ?વાે.

class Node:
    def __init__(self, data):
        self.data = data
        self.next = None

def insert_at_beginning(head, data):
    new_node = Node(data)
    new_node.next = head
    head = new_node
    return head
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અેMNકેશન ઉપયાેગ કેસ ફાયદાે

Dynamic Memory વેUરયેબલ સાઇઝ ડેટા મેમરી કાયgrમ

Stack Implementation LIFO અાેપરેશ^ સરળ push/pop

Queue Implementation FIFO અાેપરેશ^ Dynamic sizing

Music Playlist >સ�ે��યલ (ેબેક સરળ નેnવગેશન

Browser History પેજ નેnવગેશન ફાેરવડg  traversal

Polynomial Representation ગા�ણnતક અાેપરેશ^ Coefficient vાેરેજ

પગલું h/યા વણ%ન

1 rમતા ચકાસાે vેક ભરાયાે નથી તે ચકાસાે

2 અે@લમેA ઉમેરાે @લvના અંતે append કરાે

3 ટાેપ અપડેટ કરાે ટાેપ છે�ા અે@લમેA તરફ પાેઇA કરે છે

4 અાેપરેશન ક�મg કરાે સફળતાનાે મેસેજ દશાgવાે

ઉAર:

Single Linked List અેMNકેશH:

મુB ફાયદાઅાે:

Dynamic Size: રનટાઇમ દરRમયાન વધ/ેઘટે છે

મેમરી કાય%"મતા: જfર Xમાણે allocate કરે છે

Insertion/Deletion: કાેઈપણ uાને કાયgrમ

મેમરી ટ< ીક: "Linked Lists અનેક અે'(કેશ^ને @લ9 ક કરે છે"

01ન 3(b) અથવા [4 ગુણ]  
*લ;નાે ઉપયાેગ કરીને ;ેકના PUSH અાેપરેશન માટે અlાેhરધમ લખાે.

ઉAર:

PUSH અlાેhરધમ:

અlાેhરધમ પગલાં:

Lવગતવાર અlાેhરધમ:

def push(stack, element):
    stack.append(element)
    print(f"vેકમાં {element} push કયુ�")
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ફાયદાે વણ%ન લાભ

Dynamic Size રનટાઇમે સાઇઝ બદલાય છે મેમરી લવચીક

મેમરી કાય%"મ જfર Xમાણે allocate કરે છે કાેઈ વેvેજ નથી

સરળ Insertion ગમે �ાં કાયgrમ રીતે ઉમેરાે O(1) અાેપરેશન

સરળ Deletion કાયgrમ રીતે દૂર કરાે O(1) અાેપરેશન

મેમરી Shift નથી અે@લમેA્સ ખસતા નથી ઝડપી અાેપરેશ^

1. vેક અને push કરવાનુ ંઅે@લમેA hીકારાે

2. vેકની rમતા ચકાસા ે(fixed size માટે)

3. append() વાપરીને @લvના અંતે અે@લમેA ઉમેરાે

4. @લv અાપાેઅાપ મેમરી allocation હે6લ કરે છે

5. સફળતાની �unત પરત કરાે

Time Complexity: O(1) - Constant time અાેપરેશન

મેમરી ટ< ીક: "PUSH vેક >શખર પર મૂકે છે"

01ન 3(c) અથવા [7 ગુણ]  
Linked list ના ફાયદા સમ?વા.ે Single linked list માંથી last નાેડ કાઢી નાખવા માટે અlાેhરધમ લખાે.

ઉAર:

Linked List ફાયદાઅાે:

છેsાે નાેડ hડલીટ કરવાનાે અlાેhરધમ:

def delete_last_node(head):
    # ખાલી @લv
    if head is None:
        return None
    
    # અેક જ નાેડ
    if head.next is None:
        return None
    
    # અનેક નાેડ્સ
    current = head
    while current.next.next is not None:
        current = current.next
    
    current.next = None
    return head
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પગલું h/યા હેતુ

1 બા� લૂપ i=0 થી n-1 પાસની સંzા

2 અાંતUરક લૂપ j=0 થી n-i-2 ન�કના અે@લમેA્સ સરખાવાે

3 arr[j] અને arr[j+1] સરખાવાે Kમ ચકાસાે

4 Kમ ખાેટાે હાેય તાે અદલાબદલી કરાે યાેqય �unત

5 સાૅટg  થાય સુધી પુનરાવતgન કરાે સંપૂણg સાૅUટ�ગ

અlાેhરધમ પગલાં:

1. ખાલી @લv કેસ હે6લ કરાે

2. અેક નાેડ કેસ હે6લ કરાે

3. છે�ાથી બી[ નાેડ સુધી traverse કરાે

4. છે�ાથી બી[ નાેડનાે next NULL પર સેટ કરાે

5. અપડેટેડ head પરત કરાે

મેમરી ટ< ીક: "Linked Lists તાUક} ક ફાયદાઅાે તરફ દાેરી [ય છે"

01ન 4(a) [3 ગુણ]  
બબલ સાૅટ%માટેના અlાેhરધમ લખા.ે

ઉAર:

Bubble Sort અlાેhરધમ:

અlાેhરધમ પગલાં:

Time Complexity: O(n²)

મેમરી ટ< ીક: "બબ� ધીમે ધીમે સપાટી પર અાવે છે"

01ન 4(b) [4 ગુણ]  
Circular linked list ને તેના ફાયદાઅા ેસાથે સમ?વાે.

def bubble_sort(arr):
    n = len(arr)
    for i in range(n):
        for j in range(0, n-i-1):
            if arr[j] > arr[j+1]:
                arr[j], arr[j+1] = arr[j+1], arr[j]
    return arr

ડેટા %&'ર )વથ પાયથોન (4331601) - 0શયાળો 2024 સો45શન by Milav Dabgar

No. 13 / 24



લ"ણ વણ%ન ફાયદાે

વતુ%ળાકાર ;<=ર છે�ાે નાેડ → Xથમ નાેડ સતત traversal

કાેઈ NULL Pointers નથી કાેઈ અંત માકg ર નથી હંમેશા [ેડાયેલ

કાય%"મ Traversal કાેઈપણ નાેડથી શf કરી શકાય છે લવચીક અે8ેસ

તબuાે h/યા વણ%ન

Divide Array વહ̀ચાે બે ભાગાેમાં વહ̀ચાે

Conquer Subarrays સાૅટg  કરાે ભાગાેને recursively સાૅટg  કરાે

Combine પUરણામાે મજg કરાે સાૅટwડ ભાગાે મજg કરાે

ઉAર:

Circular Linked List:
અેક @લ9 ક @લv �ાં છે�ાે નાેડ Xથમ નાેડ તરફ પાેઇA કરે છે, વતુgળાકાર vy�ર બનાવે છે.

લ"ણાે:

ફાયદાઅાે:

મેમરી કાય%"મ: કાેઈ NULL pointers નથી

વતુ%ળાકાર Traversal: સતત લૂપ કરી શકાય છે

Queue Implementation: કાયgrમ enqueue/dequeue

Round Robin Scheduling: CPU time sharing

Music Player: સતત playlist looping

મેમરી ટ< ીક: "Circular Lists સતત કને�^ બનાવે છે"

01ન 4(c) [7 ગુણ]  
યાેeય ઉદાહરણ સાથે મજ% સાૅટ%  સમ?વાે.

ઉAર:

Merge Sort:
અેક divide-and-conquer અ�ાેUરધમ જ ેarray ને ભાગાેમા ંવહ̀ચે છે, તેમને અલગ અલગ સાૅટg  કરે છે, અન ેપછી ભેગા કરે છે.

અlાેhરધમ તબuાઅાે:

Circular Linked List vy�ર:

[A] → [B] → [C] → [D]
 ↑                 ↓
 ←←←←←←←←←←←←←←←←←←←
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ઉદાહરણ: [38, 27, 43, 3, 9, 82, 10]

Time Complexity: O(n log n)
Space Complexity: O(n)

મેમરી ટ< ીક: "Merge Sort Tવ�uત રીતે સેગમેA્સને મજg કરે છે"

01ન 4(a) અથવા [3 ગુણ]  
Selection sort માટેના અlાેhરધમ લખાે.

ઉAર:

Selection Sort અlાેhરધમ:

અlાેhરધમ પગલાં:

Merge Sort XUKયા:

લેવલ 0:  [38, 27, 43, 3, 9, 82, 10]
             ↓
લેવલ 1:  [38, 27, 43, 3] | [9, 82, 10]
             ↓                  ↓
લેવલ 2:  [38, 27] [43, 3] | [9, 82] [10]
             ↓       ↓         ↓      ↓
લેવલ 3:  [38][27] [43][3] | [9][82] [10]
             ↓       ↓         ↓      ↓
મજg:     [27, 38] [3, 43] | [9, 82] [10]
             ↓                  ↓
          [3, 27, 38, 43] | [9, 10, 82]
             ↓
          [3, 9, 10, 27, 38, 43, 82]

def selection_sort(arr):
    n = len(arr)
    for i in range(n):
        min_idx = i
        for j in range(i+1, n):
            if arr[j] < arr[min_idx]:
                min_idx = j
        arr[i], arr[min_idx] = arr[min_idx], arr[i]
    return arr
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પગલું h/યા હેતુ

1 RમUનમમ અે@લમેA શાેધાે સાૈથી નાનું લાેકેટ કરાે

2 Xથમ uાને અદલાબદલી કરાે સાૅટwડ uાને મૂકાે

3 અાગલી પાે>ઝશન પર [અાે બાઉ6yી અાગળ વધારાે

4 બાકીના માટે પુનરાવતgન કરાે સાૅUટ�ગ ચાલુ રાખાે

5 પૂણg થયા પર સમા� કરાે અ�ાેUરધમ UફUનશ કરાે

ઘટક હેતુ hદશા

ડેટા માUહતી vાેર કરાે -

Next Pointer અાગલા નાેડ તરફ પાેઇA કરે છે અાગળ

Previous Pointer પાછલા નાેડ તરફ પાેઇA કરે છે પાછળ

Time Complexity: O(n²)

મેમરી ટ< ીક: "Selection Sort સફળતાપૂવgક સાૈથી નાનું >સલેd કરે છે"

01ન 4(b) અથવા [4 ગુણ]  
Double linked list ને તેના ફાયદાઅા ેસાથે સમ?વા.ે

ઉAર:

Double Linked List:
અેક @લ9 ક @લv �ાં દરેક નાેડમાં ડેટા અને બે pointers હાેય છે - next અને previous.

;<=ર:

ફાયદાઅાે:

બાયડાયરેvનલ Traversal: અાગળ અન ેપાછળ બંને Uદશામાં ચાલી શકાય છે

સરળ Deletion: પાછલાે નાેડ [�યા વગર Uડલીટ કરી શકાય છે

કાય%"મ Insertion: કાેઈપણ uાને સરળતાથી insert કરી શકાય છે

બહેતર Navigation: બંને Uદશામાં ચાલી શકાય છે

અેMNકેશH:

Browser navigation (back/forward બટ^)

Double Linked List vy�ર:

NULL ← [prev|data|next] ⇄ [prev|data|next] ⇄ [prev|data|next] → NULL
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પાસ વત%માન Array wxLત સરખામણીઅાે h/યા

0ારંyભક - [25, 15, 30, 9, 99, 20, 26] - શf

1 15 [15, 25, 30, 9, 99, 20, 26] 15 < 25 15 ને 25 પહેલાં insert કરાે

2 30 [15, 25, 30, 9, 99, 20, 26] 30 > 25 30 ને જqયાઅ ેરાખાે

3 9 [9, 15, 25, 30, 99, 20, 26] 9 < બધા શfઅાતમાં insert કરાે

4 99 [9, 15, 25, 30, 99, 20, 26] 99 > 30 99 ને જqયાઅ ેરાખાે

5 20 [9, 15, 20, 25, 30, 99, 26] 15 અને 25 વ|ે insert >શ� કરીને insert કરાે

6 26 [9, 15, 20, 25, 26, 30, 99] 25 અને 30 વ|ે insert અંnતમ �unત

Music player (previous/next ગીત)

Undo/Redo operations

મેમરી ટ< ીક: "Double Links બેવડી Uદશા Xદાન કરે છે"

01ન 4(c) અથવા [7 ગુણ]  
Insertion સાૅટ%  સમ?વાે. Insertion સાૅટ% ના ેઉપયાેગ કરીને નીચેના નંબરાેનાે ટ<ેસ અાપા:ે 25, 15,30,9,99,20,26

ઉAર:

Insertion Sort:
અેક સમયે અેક અે@લમેA �ારા સાૅટwડ array બનાવે છે દરેક અે@લમેAને તેની યાેqય પાે>ઝશનમા ંinsert કરીને.

અlાેhરધમ કHેz:

સાૅટ{ ડ ભાગ: વતgમાન અે@લમેAની ડાબી બાજુ

અનસાૅટ{ ડ ભાગ: વતgમાન અે@લમેAની જમણી બાજુ

Insert ;<ે ટે|: વતgમાન અે@લમેAન ેસાૅટwડ ભાગમાં યાેqય uાને મૂકાે

[25, 15, 30, 9, 99, 20, 26] ના ેટ<ેસ:

અંLતમ સાૅટ{ ડ Array: [9, 15, 20, 25, 26, 30, 99]

Time Complexity: O(n²) worst case, O(n) best case

મેમરી ટ< ીક: "Insertion વધતા Kમમાં Insert કરે છે"

01ન 5(a) [3 ગુણ]  
બાઈનરી ટ< ીની અેMNકેશન સમ?વાે.

ઉAર:

Binary Tree અેMNકેશH:
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અેMNકેશન ઉપયાેગ કેસ ફાયદાે

Expression Trees ગા�ણnતક expressions સરળ evaluation

Binary Search Trees Searching/Sorting O(log n) operations

Heap Trees Priority queues કાયgrમ min/max

File Systems Directory structure હાયરાUક} કલ અાેગwનાઇઝેશન

Decision Trees AI/ML algorithms Classification

Huffman Coding Data compression Optimal encoding

મુB ફાયદાઅાે:

હાયરાhકi કલ ;<=ર: કુદરતી tree અાેગwનાઇઝેશન

કાય%"મ અાેપરેશH: Search, insert, delete

Recursive Processing: અમલ કરવામાં સરળ

મેમરી ટ< ીક: "Binary Trees અનેક અે'(કેશ^માં શાખા કરે છે"

01ન 5(b) [4 ગુણ]  
*લ;નાે ઉપયાેગ કરીને Binary search માટેના ેઅlાેhરધમ લખાે.

ઉAર:

Binary Search અlાેhરધમ:

અlાેhરધમ પગલાં:

def binary_search(arr, target):
    left, right = 0, len(arr) - 1
    
    while left <= right:
        mid = (left + right) // 2
        
        if arr[mid] == target:
            return mid
        elif arr[mid] < target:
            left = mid + 1
        else:
            right = mid - 1
    
    return -1  # અે@લમેA મ ુ ંનથી
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પગલું h/યા હેતુ

1 left=0, right=n-1 સેટ કરાે બાઉ6yીઝ Xારંભ કરાે

2 Mid કે¡ુલેટ કરાે મ¢ અે@લમેA શાેધાે

3 Target ને mid સાથ ેસરખાવાે Uદશા ન�ી કરાે

4 બાઉ6yીઝ અપડેટ કરાે શાેધ જqયા સાંકડી કરાે

5 મળે સુધી પુનરાવતgન કરાે શાેધ ચાલુ રાખાે

Tree 0કાર વણ%ન Lવશેષ ગુણધમ%

Binary Tree નાેડ દીઠ વધુમાં વધુ 2 બાળકાે ડાબું અને જમણું બાળક

Binary Search Tree KRમત binary tree ડાબું < Root < જમણું

Complete Binary Tree છે�ા >સવાય બધા લેવલ ભરેલા કાયgrમ heap

Full Binary Tree બધા nodes ને 0 અથવા 2 બાળકાે કાેઈ અેક બાળક નથી

AVL Tree h-સંતુ@લત BST Height balanced

Red-Black Tree h-સંતુ@લત BST રંગ ગુણધમાw

પૂવ%શરત: Array સાૅટwડ હાેવું [ેઈઅે
Time Complexity: O(log n)

મેમરી ટ< ીક: "Binary Search ઝડપથી શાેધવા માટે બાઇસેd કરે છે"

01ન 5(c) [7 ગુણ]  
Tree ની KાBા અાપા.ે Tree ની યાદી બનાવાે. પાયથાેનનાે ઉપયાેગ કરીને બાઈનરી સચ% ટ< ીમાં નાેડ દાખલ કરવા માટે અlાેhરધમ 
લખાે.

ઉAર:

Tree KાBા:
અેક હાયરાUક} કલ ડેટા vy�ર જમેાં edges �ારા [ેડાયેલા nodes હાેય છે, અેક root node સાથ ેઅને કાેઈ cycles ન હાેય.

Tree ના 0કારા:ે

BST Insertion અlાેhરધમ:

class TreeNode:
    def __init__(self, data):
        self.data = data
        self.left = None
        self.right = None
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પગલું h/યા /મ

1 ડાબા subtree ને traverse કરાે Recursive call

2 Root node ની મુલાકાત લાે ડેટા Xાેસેસ કરાે

3 જમણા subtree ને traverse કરાે Recursive call

અlાેhરધમ પગલાં:

1. [ે tree ખાલી છે, root node બનાવાે

2. [ે data < root.data, ડાબા subtree મા ંinsert કરાે

3. [ે data > root.data, જમણા subtree માં insert કરાે

4. [ે data = root.data, ignore કરાે (duplicates નથી)

5. અપડેટેડ root પરત કરાે

મેમરી ટ< ીક: "Trees સંરVચત અાેગwનાઇઝેશન સાથે વધે છે"

01ન 5(a) અથવા [3 ગુણ]  
ટ< ીના ઇન-અાેડ% ર ટ< ાવસ%લના ેઅlાેhરધમ લખાે.

ઉAર:

In-order Traversal અlાેhરધમ:

અlાેhરધમ પગલાં:

Traversal /મ: ડાબું → Root → જમણું

ગુણધમા{:

def insert_bst(root, data):
    if root is None:
        return TreeNode(data)
    
    if data < root.data:
        root.left = insert_bst(root.left, data)
    elif data > root.data:
        root.right = insert_bst(root.right, data)
    
    return root

def inorder_traversal(root):
    if root is not None:
        inorder_traversal(root.left)    # ડાબું
        print(root.data)                # Root
        inorder_traversal(root.right)   # જમણું
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લ"ણ વણ%ન મૂp

પ~Lત KRમક ચકાસણી અે@લમેA દર અે@લમેA

Time Complexity O(n) રેખીય સમય

Space Complexity O(1) Constant space

ડેટા અાવ1યકતા કાેઈપણ Kમ અનસાૅટwડ ડેટા ચાલે છે

BST ગુણધમ%: In-order સાૅટwડ sequence અાપે છે

Time Complexity: O(n)

Space Complexity: O(h) �ાં h અે height છે

ઉદાહરણ Tree પhરણામ:

મેમરી ટ< ીક: "In-order: ડાબું, Root, જમણું"

01ન 5(b) અથવા [4 ગુણ]  
Search ની KાBા અાપાે? *લ;ના ેઉપયાેગ કરીન ેLinear search માટેનાે અlાેhરધમ લખાે.

ઉAર:

Search KાBા:
ડેટા vy�રમાં ચાે�સ અે@લમેA શાેધવાની અથવા અે@લમેA અિ<ત�મા ંછે કે નહ¤ તે ચકાસવાની XUKયા.

Linear Search અlાેhરધમ:

અlાેhરધમ લ"ણાે:

અlાેhરધમ પગલાં:

1. Xથમ અે@લમેAથી શf કરાે

2. દરેક અે@લમેAને target સાથ ેસરખાવાે

    Tree:     50
             /  \
           30    70
          / \   / \
        20  40 60  80

In-order: 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80

def linear_search(arr, target):
    for i in range(len(arr)):
        if arr[i] == target:
            return i  # મ ું તાે index પરત કરાે
    return -1  # ન મ ું તાે -1 પરત કરાે

ડેટા %&'ર )વથ પાયથોન (4331601) - 0શયાળો 2024 સો45શન by Milav Dabgar

No. 21 / 24



શ� KાBા લ"ણાે

Path અેક નાેડથી બી[ નાેડ સુધીના nodes ની ¥ેણી edges �ારા [ેડાયેલ

Leaf Node કાેઈ બાળકાે ન હાેય તેવા ેનાેડ કાેઈ ડાબું કે જમણું બાળક નથી

3. [ે મેચ મળે, index પરત કરાે

4. [ે અંત પહા`ચે, -1 પરત કરાે

મેમરી ટ< ીક: "Linear Search રેખીય રીતે @લv્સમાં જુઅે છે"

01ન 5(c) અથવા [7 ગુણ]  
KાBા અાપાે: a) પાથ b). લીફ નાેડ. નીચે અાપેલ માhહતી ઉપરથી binary search tree બનાવાે. 60, 40, 37,31,59,21,65,30

ઉAર:

KાBાઅાે:

BST બનાવટ માટે: 60, 40, 37, 31, 59, 21, 65, 30

પગલાં 0માણ ેબનાવટ:

પગલું 1: 60 Insert કરાે (Root)
        60

પગલું 2: 40 Insert કરાે (40 < 60, ડાબે [અાે)
        60
       /
      40

પગલું 3: 37 Insert કરાે (37 < 60, ડાબે; 37 < 40, ડાબ)ે
        60
       /
      40
     /
    37

પગલું 4: 31 Insert કરાે (31 < 60, ડાબે; 31 < 40, ડાબ;ે 31 < 37, ડાબ)ે
        60
       /
      40
     /
    37
   /
  31

પગલું 5: 59 Insert કરાે (59 < 60, ડાબે; 59 > 40, જમણ)ે
        60
       /
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અંLતમ BST ;<=ર:

      40
     / \
    37  59
   /
  31

પગલું 6: 21 Insert કરાે (21 < 60, ડાબે; 21 < 40, ડાબ;ે 21 < 37, ડાબ;ે 21 < 31, ડાબ)ે
        60
       /
      40
     / \
    37  59
   /
  31
 /
21

પગલું 7: 65 Insert કરાે (65 > 60, જમણે [અા)ે
        60
       / \
      40  65
     / \
    37  59
   /
  31
 /
21

પગલું 8: 30 Insert કરાે (30 < 60, ડાબે; 30 < 40, ડાબ;ે 30 < 37, ડાબ;ે 30 < 31, ડાબ;ે 30 > 21, જમણે)
        60
       / \
      40  65
     / \
    37  59
   /
  31
 / \
21  30
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લેવલ Nodes 0કાર

0 60 Root

1 40, 65 Internal

2 37, 59 Internal, Internal

3 31 Internal

4 21 Internal

5 30 Leaf

Leaf Nodes: 30, 59, 65

મેમરી ટ< ીક: "BST ¦બ�x9 ગ Binary Search Tree Uનયમાેને અનુસરે છે"
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